

Murcia
LIBERA Hoy...
25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

Murcia
Redacción, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PÚBLICO.
Número suelto 10 ctmas

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

ADICION DE LA MAÑANA

El Liberal
EN EL PERIODO DE MÁS CIRCULACION
DENTRO FUERA DE MURCIA
DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL
MOMENTOS CRITICOS

¿Cuándo le toca al pan?..

Estamos esperando que los hombres representativos acaben su tarea personal...
Es una impresión triste la que venimos recibiendo desde hace más de un mes...

El gobernador que nos tocó en suerte, como si no hubiera venido a Murcia en más misión que la de hacer unas elecciones bárbaras...

Y tan verdad es esto, y tan cínicamente se ha confirmado, que el señor gobernador, apenas terminan de cerrar susperías los colegios electorales...

En tanto el pueblo reclama el auxilio de las autoridades para que intervengan en la baja de los artículos y a nadie encuentra por ninguna parte.

Se le en los periódicos que baja el trigo, que bajan los tejidos y el azúcar y el calzado y todo cuanto es de primera necesidad...

Seguimos comiéndolo todo caro y malo, a pesar de haber quebrado los bancos catalanes, per los efectos de la baja en los artículos, castigo merecido por haber sido los sostenedores de los que estaban explotando a los pobres con sus acaparamientos.

¿Cuándo vamos a ver que entra en turno el interés público para este Gobierno y para las autoridades? ¿Es que la vida del pueblo depende del resultado de las elecciones?

¿Es que se creen los ministros y los gobernadores que hay bastante para resolver el problema del hambre con el dinero repartido escandalosamente por los candidatos a diputados?

Lo que es una verdad irrefutable, es que con el ruido de la algarada electoral, se están cubriendo abusos de explotadores que compran los artículos a un precio que los compradores hacen un mes, y los están vendiendo como si la baja no existiera.

¿Quién va a impedir esos desmanes? Nadie: fuera de la política nada hay que interesa a los señores de las alturas.

Por todo esto tan absurdo, tan injusto, tan cínico, es por lo que nos extraña que en cada español no surja un bolchevique.

Estamos entregados a los judíos avaros y nuestras voces se pierden en el desierto, porque la fuerza pública no puede venir en nuestro socorro, por estar cumpliendo servicios electorales.

Y el pueblo se pregunta: ¿cuándo baja el pan, si ha bajado el trigo? Se ha registrado el caso inaudito de que un comerciante que ha puesto en sus escaparates una baja en el azúcar, la tenga que quitar inmediatamente, porque los demás tenderos lo obligaron.

Hasta cuando, señores, hasta cuando?

Es menester ya que el pueblo pida la palabra una vez, para acabar con estos desprecios, con estos insultos, con los puntapiés que está recibiendo de sus falsos tutores.

De hoy más esta será nuestra única campaña, para vergüenza de todos aquellos que viven del presupuesto indignamente o que se llaman representantes de la opinión para poner sus pezuñas sobre las espaldas de los ciudadanos hartos sufridos.

Que se compare todo esto con los látigos de los cocacos y que se fíe diga qué es más depresivo y más sangriento.

El pueblo pide que baje el pan y el vestido y el calzado, porque tiene derecho a ello: lo que esto se tarde, culpa es de autoridades y políticos.

DE ACTUALIDAD

Lo mayúsculo y lo minúsculo

A.—Pero si el Estado es el peor administrador.

B.—Ya le tengo a usted dicho, señor mío, que eso es una especie gratuita.

A.—Pero si lo dicen los mismos administradores del Estado...

B.—No, señor. Eso lo suelen decir aquellos administradores, consejeros o lo que sean, de Empresas y Compañías particulares que a las veces se ponen al aparente servicio del Estado pero para servir en realidad a esas Empresas o Compañías y hasta contra el Estado...

A.—Pues yo lo he oído a...

B.—Si, ya sé a quien; a su amigo el exministro, ¿no es eso? Pues bien, ese sujeto metió a su hijo, que es perfectamente inepto e incapaz, en un muy pingüemente remunerado cargo de una Empresa privada y no en cargo público, del Estado.

A.—Es que este es menos inepto...

B.—No es eso solo. Es que en las empresas privadas hay acaso más nepotismo que en el Estado. Hay grandes capitalistas que perjudican los intereses de las empresas en que están metidos, sus propios intereses, por colocar a sus hijos, yernos o sobrinos, en vez de darles para que vivan y encomendar el negocio al más hábil. Hay una cierta comedia de Bernard Shaw en que se habla de una antigua y acaudalada empresa industrial en que es tradición poner al frente de ella a un hospiciano listo y diestro a quien se le educa para ello. Se le hace capitalista así y luego sus hijos no heredan el cargo, aunque sí su fortuna, sino que se acude a otro hospiciano. Y es que Shaw, socialista, pero verdadero socialista, esto es: de Estado, ve claro.

A.—¿Pero usted cree de veras que el verdadero socialismo es el de Estado?

B.—¿Y qué duda cabe, señor mío? El Estado es la sociedad organizada. ¿O es que prefiere usted a los gremios y a las profesiones sindicadas? ¿Es que prefiere usted lo de que fábrica sea de los que trabajan en ella, la tierra de los que la labran, los ferrocarriles de los que los conducen, mantienen y administran? ¿Peor cien veces la lucha de presiones que la de clases!

A.—Es que ¿qué sindicato a los profesionales en un sindicato único...

B.—¿Qué será el Estado. Cundo sea de veras único.

A.—¿Y no teme usted la tiranía?

B.—¿Cuál? ¿La del Estado? La peor es la otra...

A.—Reconozca aquello de encier del individuo contra el Estado, reconciédelo.

B.—¿Spencerizadas! La gaita de la libertad individual, de individualidad, de la personalidad, nadie puede darle mejor que el Estado, aunque tal o cual Estado fórico y concreto alguna vez, o suceda hoy con el nuestro, la hay y depírima. Pero el remedio está: apedarrése los liberales del lado. ¿Reconozca usted las nociones de lógica formal que aprendió en Instituto?

A.—Muy poco...

B.—Pues bien, debían enseñarle que los jueces individuales se asimilan a los universales y no a los particulares. El individuo es universal y na parte de él. Individuo es universal y no partico. Lo partico

cular es un partido, por ejemplo, o un gremio o una colectividad dentro de la más amplia. Y no, señor mío, ni al Estado tiraniza más, sino menos, muchísimo menos, que un gremio o una corporación o una profesión o un sindicato ni se entrega más al favoritismo. Y vuelve a lo del principio y es que no está probado que el Estado administre peor que una Empresa privada. Acaso con más rutina, con más timidez y no siempre —pero no con más repetitismo que una empresa anónima y por acciones. Y esa leyenda —la fomentan hombres públicos que en el servicio público se dedican a servir intereses particulares. Como ese sujeto a que usted aludía...

A.—Pero es que un Estado como el nuestro...

B.—Y unas Empresas como las de aquí... ¿O es que usted, señor mío, que donde se administra mal el Estado se administran mejor las Empresas particulares? ¿Es que cree usted que éstas sacan a sus administradores de otra masa humana que aquí?

A.—Pero, pro el aliciente es distinto...

B.—¿Ni eso yo le digo a usted y se lo sostengo que en las Empresas particulares ay aquí tanto o más rutina, tanta más imprevisión, tanto o más desuido, que en el Estado y no más maldad. Y que es más fácil echar tierra a irregularidades de la administración de esas Empresas que no las de la administración del Estado. Y más y es que si hay un pulmón de cuerpo, un sentido de responsabilidad colectiva, le hay más que hablarlo poco, en los cuerpos administrativos públicos, del Estado, que en los otros. Y siempre me he sorprendido ese odio que ciertos discursos liberales y otros que se cen socialistas profesan al Estado, o a este o a aquel, sino a la institución política.

B.—En resabios individualistas...

A.—¿O lo contrario, se lo repito. El individualismo verdadero, el individualismo socialista, es estadista. Y eso sería más ahora en que esta lesenfrenada lucha de egoísmos colectivos —podríamos decir nosotros— de intereses gremiales, de concurrencias profesionales amenazacabar con la ciudadanía y por ende con la civilidad y con la civilización. Déjese de spencerizadas! El Individuo contra el Estado, ¡no!, sino

el Individuo con el Estado. Y al escribir escribamos Individuo con mayúscula, como Estado y Universo. El gremio, la profesión, la corporación, el sindicato, esto es lo minúsculo.

MIGUEL DE UNAMUNO.

ALICANTH

El año nuevo

... ¡Vaya en malhora el año viejo! Y no esperamos que sea mejor éste que empieza hoy: deja el otro mala herencia. Pero este nuevo siquiera nos ofrece la sugestión de lo desconocido... ¡quién sabe lo que traerá en su bagaje!

Hemos saludado con júbilo su llegada. Y le hemos saludado con más sosiego que saludamos al que acaba de terminar. Este hizo su irrupción de una manera tumultuosa: un huracán memorable arrasó los campos y causó destrozos en las ciudades.

Aquí, un voraz incendio destruyó parte de una fábrica; la de «La Unión Española». Fué aquella una noche que recordamos con horror.

Añoche disfrutamos un ambiente más sereno. Una niebla densísima envolvía a la ciudad. Pero no rugía el viento ni nos azotaba el frío. Y las gentes celebraron la entrada de año nuevo comiendo las doce uvas, apurando uvas copas de Champang de Jerez y entonando himnos como «La Marsellesa», el «Himno de Alicante» y otros. Diéronse también serenatas. Y le mejor: nada ocurrió desagradable.

Hey ha amanecido un día gris. No luce el sol; pero la temperatura se mantiene templada.

Si por las muestras fuéramos a juzgar este año promete más sosiego. Pero... ¡sen ustedes en las muestras!

Asunción Pastor

Después de una prolongada estancia en América, donde ha conquistado muy legítimos lauros, ha regresado a esta capital nuestra paisana la gentil tiple cómica Asunción Pastor.

Esta viene de la República Argentina donde su nombre ha quedado entre los de los artistas más famosos que por allí desfilaron.

Fuó nuestra artista a América sólo para una temporada y ha permanecido allí varias. Hízose indispensable en uno de los principales teatros. Y en sus excursiones por otras ciudades logró muchos aplausos y mucho provecho.

Obituary notice for Don Tomás Erades Almodovar, XVI Aniversario del Señor, and Doña Rosa Puig Torrellas, Falleció en Barcelona el día 30 del pasado Diciembre. Includes details of family and funeral arrangements.

Reciba la notabilísima tiple nuestro saludo de bienvenida.

Noticias

Nuestro entrañable y buen amigo don José Lloret Compañ sufre en estos momentos uno de los más agudos dolores: su señor padre don Miguel Lloret Baldó, que hace mucho tiempo venía soportando una enfermedad penosísima, ha fallecido hoy a consecuencia de la misma.

Bien sabe el amigo Lloret cuánto le queremos. Y no es necesario que digamos aquí con cuánta sinceridad tomamos parte en su duelo y en el de su familia: a nuestro amigo le deseamos mucha fortaleza de ánimo para conllevar una pena tan honda.

En el Teatro Chapi de Crévillente se ha celebrado un festival muy simpático en obsequio a los niños; se puso en escena el cuento de Benavente «El príncipe que todo lo aprendió en los libros».

Hállase entre nosotros nuestro excelente amigo y distinguido compañero el redactor de EL LIBERAL de Madrid, don Justo Larios de Medrano.

Se ha verificado el enlace matrimonial de la simpática señorita Teresa Bañuls Alemañ, hija de nuestro estimado amigo don Francisco, con el joven don Enrique Mayor Fuster.

A los nuevos esposos les deseamos una eterna luna de miel. —1 de Enero.

CRÓNICAS EFÍMERAS

La aurora de una «estrella»

El complet, la «completaría», y por extensión todo el género del «varieté», inconsistente y huero, atraviesa, a pesar de su falsa apariencia de auge, un período de franca decadencia. La exuberancia, la copiosa frondosidad son el irremediable mal que los agota. Muchohumbre de ramas que se nutren de un tronco raquítico, pronto terminarán con él. Y por esto, el exceso de cultivo ha emblemeado este arte, que fué en su origen un hallazgo de estética, frívolo y delicado como una aristocracia espiritual.

¿Qué razones o qué fuerza poderosa le sostiene contra la estupidez que le corroe y la hostilidad adversaria de la crítica educadora y doctrinal? La fibra humana, la sinceridad y la capacidad emotiva de unas pocas artistas, de verdad, que lo sostienen contra todo, con un pródigo derroche de su arte personal. Fueron ayer y hoy, la Goya, Raquel Meller, reina augusta, Jacae la Escribano y la Serós, y otras, muy pocas más. Y hoy también y mañana sobre todo, lo será otra artista genial, artista nata, que nació ya con su arte dentro, latiendo con un ritmo interior, sosegado y armónico: Luisita Esteso.

De Luisita Esteso podríamos decir, sin que entrara la pluma en la hipérbolo, que es una concreción de todas las artistas de su género, porque su prodigiosa aptitud adaptadora ha sabido asimilar, seleccionadas, todas las virtudes de las otras, deseñando los defectos. Y aún esto así, sería parco el elogio, porque su personalidad artística, es tan exclusiva y espontánea, y se agranda tanto en la penumbra del contraste, que no puede admitir comparaciones.

Su protesis emocional, la mutabilidad del gesto y la fuerza vibratoria de su sensibilidad, forman una síntesis de arte tan rara y tan perfecta, que sobre el escenario, su lindo cuerpecito, de una fragilidad increada de princesa, parece que vá a diluirse todo en resplandor azul...

La penetración absoluta, la transformación personal en la creación artística que representamos, de que hablaba Rodó, es el secreto maravilloso de esta chiquilla encantadora que ha llevado la facultad de su expresión, por el dominio del gesto y del acento, a insospechadas magnitudes de realidades.

Sin importarle parecer fea cuando tiene que fingir un gesto ridículo o una actitud apayasada, sin atender a coquetería que la de su propia conciencia: artística, solo, afanosamente, busca el máximo de justeza y de identidad, para darle la total expresión al tipo representado.

Así, esas admirables creaciones de la jovencita folletinesca y de la maja palurda que nos ofrece con inimitable propiedad, y luego, por contraste, la canción versallesca, fragante y delicada, que rememora lances caballerescos de la corte del Rey-Sol...

Dentro de muy poco, Luisita Esteso, con otras pocas artistas como ella, que se hayan salvado de este naufragio de vulgaridad, será una recia cariátide que sostenga este alcázar ruinoso del «varieté». Y, gracias a ella; podremos decir que, en la noche cerrada de este «pequeño» arte, roído por todas las apedades y todas las estupideces, brotó una nueva estrella, como uno de esos luceros magníficos y diáfanos que brillan con luz propia.

A. MARTINEZ TOMAS.

Los mataderos parciales

Una proposición

Señor Alcalde Constitucional de Murcia:

Don José Arróniz González, propietario, mayor de edad de estos vecinos, con cédula personal de novena clase, número trescientos treinta y tres, del ejercicio corriente; ante V. S. respetuosamente expono: Que si la Corporación que preside, demostrando valor y energías, exenta de prejuicio o presión, acuerda elevar a una mejora local, consistente, en construir en breve plazo seis mataderos parciales, necesarios para reconeimiento y sacrificio de reses para el consumo en el término municipal de su jurisdicción, agrupando las Diputaciones en sitios adecuados lo más módicamente posible, en beneficio de tan importante servicio público; no a la usanza de los que ideó y defendió un concejal, a base de quince mil pesetas uno, sino de aquellos otros que requieren las necesidades higiénicas, conteniendo viviendas para administradores y consejeros, albiges o depósitos de agua con motor para su elevación, utensilios modernos de toda clase, y además dependencias para estancia, inspección, reconeimiento, sacrificio y limpieza de las reses, con vehículos-automóviles para conducir estas a los puntos de venta, como igualmente la supresión de todo pacto sobre concesiones por precio convenido para el comercio de exportación, y los arrendamientos parciales de este arbitrio; el exponente: Por la explotación o arrendamiento de los mataderos todos, o sea, por la percepción del impuesto sobre carnes frescas y saladas, comprendidas las que se imperten para el consumo de otros municipios, derechos de degüello, de las patentes que se deben establecer para la venta de carnes (cuatro categorías) y conducciones de reses, ofrece lo siguiente:

Primero. Un anticipo, no reintegrable, de «doscientas veinte y cinco mil pesetas», como garantía al cumplimiento del contrato, de libre disponibilidad del Concejo, para gastarle en construir los mataderos: «mas cuatrocientas cincuenta mil pesetas anuales», por término de veinte y cinco años, a razón de «treinta y siete mil quinientas pesetas mes», abonadas por mensualidades vencidas, o los días diez y seis y dos de cada una, a partir de la entrega de aquellos para su explotación y uso para que se construya.

El anticipo ofrecido, será entregado al Municipio por meses, representando cada uno la porción correspondiente de aquella suma al número de los que se fijen para la construcción de los mataderos.

Segundo. Graduar el precio del impuesto actual en dos categorías, rebajando en conjunto del que hoy se paga, de un diez a un quince por ciento; y llegando hasta dejar sin efecto el impuesto recientemente creado para embutidos.

Tercero. Hacer desaparecer los felatos y guardias de galón amarillo que existen a las entradas de la ciudad, que a juicio del exponente no debe consentir ninguna capital que se precie de conocer y sostener su capacidad cultural.

Cuarto. Pagar todo el personal de los mataderos, excepto los señores profesores Veterinarios, que los nombrará y costeará el Municipio, quienes podrán ser sus delegados o inspectores para la fiscalización del servicio.

Si cuanto queda expuesto, la Corporación de su presidencia lo acepta, y en forma solemne lo pacta con el recurrente, en este caso presentaré para su exámen y aprobación, y de aquellas autoridades que sea necesario para que tenga fuerza de obligar, el proyecto y reglamento que comprende cuanto preceda para la construcción de los mataderos, su funcionamiento, deberes y derechos de las autoridades y personas que

por razón de sus cargos, comercio o beneficio particular, tengan intervención directa con su funcionamiento, lo referente al cobro del impuesto en todas sus frases y penalidades para sus infractores.

Por lo expuesto: Suplico a V. S. Que habiendo por presentado esta exposición, tenga por ratificado cuanto comprende, y si la Corporación que preside, previo los trámites legales necesarios, lo estima y acepta el arrendamiento en la forma solicitada, acordando la construcción de los mataderos, se dige ordenar se me comunique oficialmente, para proceder en armonía con cuanto disponga; pues así lo espero en bien de Murcia y su hacienda municipal.

Murcia 31 de Diciembre de 1920.— José Arroniz González.

NOTICIAS

En vista de la gravedad de su estado ha sido trasladado desde su Albergue a esta ciudad nuestro buen amigo don Antonio García Valero, cuyo pronto y completo restablecimiento deseamos.

MERMELADAS BERNAL

Las señoras que tienen direcciones abreviadas en esta Central de Telégrafos, deberán renovar el abono de las mismas antes del día 10 del actual, considerándose caducada la que no lo esté en dicha fecha.



Deficiencia Las diarreas durante el destete de los niños, o, en el período de la deficiencia, se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Ignoráis señoras y señoritas que salí un terrible compitador de todos los vizcarreros para el cabello en el Céffro del Serrallo que hoy ocupa lugar preferente en el tocador de toda mujer elegante y de buen gusto?

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS INTERÉS ANUAL 3 POR 100

Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

NUEVE Y VAN...

¡Hip!, ¡Hip!, ¡Hip!

No... No se apresuren ustedes a decir ¡hurra! Les agradeceremos mucho más que nos den un susto.

¡Hip!... Un susto que no sea mortal de necesidad, o, si lo prefieren, un golpe suave aquí, en la boca del estómago.

¡Hip! ¡Hip!... Estamos desde hace unas horas con un ataque formidable de la enfermedad (número 9), como la llaman los distinguidos miembros de la Academia de Medicina de París: de la enfermedad «del hipo», que ha venido a quitar el cetro de la moda a la encefalitis letárgica.

¡Hip! ¡Hip!... Hemos bebido, sin respirar, siete tragos de agua fría, y como si nada.

¡Hip! Hemos contenido la respiración, como si un amigo nos hubiera sorprendido entrando en el gabinete de su señora, y... ¡que si quieres!...

¡Hip! Hemos tomado un coche de punto, anunciándole al cochero que era para ir de prisa al límite de la calle de Génova, y el cochero se ha constreñido, defraudándonos y contra toda costumbre, a musitar algunas maldiciones y a darle al jamelgo un palo entre las dos orejas...

¡Hip! Hemos buscado la emoción de atravesar, sin práctico, la calle de Alcalá, desde el Fénix al palacio de Casa Riera, a las dos de la madrugada, y aquí nos tienen ustedes sin ningún hueso roto... ¡y con el hipo!

¡Hip! La farmacoepa tampoco nos suministra el más pequeño alivio. El jarabe diaconiaco, la menta piperita, el cloroformo, el éter han resultado ineficaces.

Dos representaciones consecutivas de «El príncipe Carnaval», en butaca propicia a no perder detalle de la Cortesina y de las cuarenta vicisitudes que ejecutan aquella especie de farándula, nos han acarreado, sobre el hipo, una extraña inquietud nerviosa convulsiva o punto menos.

¡Hip! ¡Hip! ¡Hip!... (Ahora si pueden ustedes decir hurra, en honor de esas lindas muchachas).

Nos abraza y nos encoorea padecer esta enfermedad que creíamos propia de los gramófonos por aquello de que se padecía en el diafragma. Y nos entristece el ser sabedores de que los médicos no la entien-

den, todavía, y de que tiene un gran poder de difusión.

Vamos por ahí anunciando nuestra marcha con una especie de pitido de tren que hace morir de risa a nuestros co-paseantes.

¡Hip! ¡Hip! ¡Hip! ¡Hip!

Y no tenemos más que un consuelo: uno solo y algo crimina, por señas: que invadirá la dolencia a lo menos tres cuartas partes de los diputados y que, por lo tanto, las futuras sesiones serán breves y musicales.

Y que otro tanto debe acontecer en el Municipio.

Y cosa parecida en la Diputación provincial. A menos que en esos tres organismos surta efectos terapéuticos lo de darles un susto, cosa que no se ha probado todavía, aunque sus diafragmas están repitiendo desde hace tantos años el mismo disco viejo y fatigoso.

¡Quién fuera mujer, para estar libre de esta enfermedad!

Porque a las mujeres no les ataca el hipo, bien por que no tengan diafragma (o por que lo tenga «de bronce» o «de plomo») bien por que estén curadas de espanto al ver tanta cosa rara como está ocurriendo en el mundo por culpa de los hombres...

LEOPOLDO BEJARANO

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL Día 2 de Enero de 1921.— Domingo.— El Santísimo Nombre de Jesús.— San Marcos.— San Isidoro.— Santos Narciso, Melitino y Siridión.

La misa y oficio divino son del Santísimo Nombre de Jesús, con rito doble segunda clase y color blanco.

MESA DE NEGRO El mes de Enero consta de 31 días. Este mes está consagrado al Niño Jesús.

El toque de Alba por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones por la tarde a las cinco y media.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

VELA Y ALUMBRADO Se describe, con Misa rosada, por la mañana a las ocho y media.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cuatro y media.

El día 2 de Enero de 1921. Reserva la Vela y Alumbrado en la Iglesia de San Juan Bautista.

Día 3 en Carmelitas.

En Separaciones.— Por la mañana a las siete se describe con Misa rosada y se reserva por la tarde a las cinco, con bendición.

QUILLOS En la Catedral.— El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Misas y Laudes.

Nueva revista

«Boletín del Colegio oficial de Médicos»

Cumpliendo uno de los acuerdos de la Junta directiva del Colegio oficial de Médicos, ha comenzado a publicarse la revista mensual «Boletín del Colegio oficial de Médicos de la provincia de Murcia», cuyo primer número hemos recibido.

El «Boletín» publica en primera plana un retrato del que fué ilustre médico murciano don Francisco Medina, al que dedican sentidas palabras en memoria y homenaje.

La revista está bastante bien editada y publica el siguiente sumario:

Al lector.— Nuestra actitud.— La voz de los colegios.— Los médicos extranjeros.— Sesión extraordinaria del Colegio médico.— Bases para la constitución de la Federación de Colegios médicos.— Sección profesional.— Nota clínica, por Alfredo de Martínez Serón.— Asamblea de Colegios médicos.— Balance de cuentas.— Crónica, por J. Gallego.— De interés para todos los titulares de provincias.— Noticias.

Felicitemos a los señores médicos que forman la Junta de Gobierno, bajo la cual está la dirección de esta revista tan útil para los profesionales de la Medicina.

Letras de luto

Doña María Salazar La enfermedad que desde hace tiempo aquejaba a la respetable y virtuosa señora doña María Salazar Yeste, ha tenido el fatal desenlace que era de temer: ha dejado de existir.

La que fué viuda de don Juan López Gómez, gozaba de generales simpatías por sus propias merecimientos, por su bondad sin límites, por su caridad inagotable, por su resignación ante los sufrimientos, por su trato exquisito...

Su muerte ha sido sentidísima entre sus numerosas amistades. Reciba su familia toda, sus hijos doña Clotilde y don Antonio, y muy especialmente, nuestro entrañable amigo don Mariano, y su hermano político don Antonio López Gómez, la expresión de nuestro sentimiento ante la pena que les aflige.

Doña Rosa Puig En su casa de Barcelona ha fallecido la distinguida señora doña Rosa Puig Torrellas, tía amatísima de nuestro estimado amigo el catedrático de esta Universidad don Pedro Font y Puig, con quien ha convivido en Muria largas temporadas.

En Muria largas temporadas.

Era doña Rosa estimadísima de cuantos tuvieron la dicha de conocerla, por su afabilidad y sus bondades y se había grangado el aprecio de todos. Descanse en paz!

Enviemos nuestro pésame a la familia de la finada y en particular a nuestros distinguidos y respetables amigos, sus sobrinos don Pedro Font y señora doña Teresa Yaner de Font.

Precios de las Subsistencias

Embutidos y carnes de cerdo Lomo limpio, a 5'50 pesetas kilo. Idem con varetta, a 5 idem idem. Magra limpia, a 5 idem idem. Cabeza y manos, a 5 idem idem. Codoño, a 5 idem idem. Idem fresco, a 6 idem idem. Idem seco, a 7 idem idem. Butifarra, a 4'60 idem idem. Morcillas, a 2'25 idem idem. Rlanos, a 7 idem idem. Tocino fresco, a 4 idem idem. Idem recién salado, a 4'50 idem idem. Idem viejo, a 5 idem idem.

LUCES DE CANDIL

La legítima aristocracia

Nos va resultando un poco molesta la vida en Bilbao a los que no poseemos ningún título nobiliario; y digo molesta, porque esta falta de título nos coloca en un estado excepcional que, bien a pesar nuestro, nos hace sobresalir demasiado entre la multitud. Para los que, como yo, gustan de confundirse entre los demás, de pasar desapercibido, de ser «uno de tantos», no cabe duda que esta situación es desagradable. No podemos entrar en ningún teatro, en ningún café, en ninguna taberna, en ninguna Sociedad, sin producir cierta expectación entre la gente, que nos mira con asombro, mezcla de admiración y de envidia.

—¿Ve usted—dicen— a ese joven que acaba de entrar? Pues bien, no tiene título nobiliario todavía.

—¡Hombre! Es curioso...

—Nada; lo que usted oye. Ni marqués, ni conde, ni nada.

Y, claro, nosotros, un poco violentos ante esta popularidad, no sabemos que gesto adoptar, pero procuramos hacernos los desentendidos.

Como es natural, esta condición distinguida nos la han proporcionado, inconscientemente, los ricos de Bilbao, todos, los nuevos, los viejos, y los en buen uso con su desatado afán de destacarse de la multitud.

Primero creyeron que su riqueza era suficiente para adquirir distinción y preeminencia, pero no fué así, porque el ser rico en Bilbao llegó a constituir una novedad, como la de ser rubio, la de cambiar el papel del cigarrillo o la de afeitarse solo. Por esta parte no conseguían superioridad sobre el vulgo y, además, esa distinción, ese «buen tono» tan deseado, huía horrorizado de sus costumbres anteriores. Entonces se lanzaron con verdadera furia a comprar títulos de nobleza. Se crearon agencias especiales para resolver papeles arratnados en las bibliotecas, y algunos pintores se enriquecieron pintando «atepasados» completamente imaginarios, generalmente inspirados en los caballeros del Greco.

¡Qué cosas más deliciosas se han averiguado! Las familias reñían, disputándose apellidos como si fuese la herencia del padre o del tío. No había paz en los hogares. Los maridos echaban en cara a las esposas la rusticidad de sus primeras abuelas.

—Ya lo ves, por tí me costará un dineral el título.

—¿Pues qué he hecho yo?

—¿Pero no ves, mujer, que tú tienes una abuela que en el siglo XV vendía sardinas por las calles?

Per la ridícula vanidad de ser marqués o conde, los matrimonios se separaban después de pegarse, y todo por un abuelo milenario que está ajeno de todo.

Pero los ricos se han salido con la suya, los ricos y los pobres; y unos comprando el título o cambiándolo por un millón de onzanos, y los otros usándolo a reserva de mejor derecho, ahora resulta que aquí todos son caballeros, todos desentendidos de linajados hidalgos, todos son muy nobles pero, al que se desocida, le despluman en la Bolsa y en la Vida.

«hora comprenderán ustedes por qué los que no tenemos títulos somos los que verdaderamente nos distinguimos. Es porque formamos una selección; un grupito, mientras que los otros son muchedumbre, legión, masa y plebe. Y si los que no tenemos título añadimos a esta ejetutoria nuestra honradez y nuestra austeridad por los centros bursátiles, mercantiles y negociantes, resulta que los legítimamente nobles somos nosotros, las cincuenta y seis personas que andamos por Bilbao, señalados con envidia por el populacho aristocrático que nos rodea.

T. MENDIVE.

A través del monóculo

En los pasillos de un teatro, en cualquier calle desierta, en la plataforma de un tranvía se han encontrado alguna vez tras largo tiempo, los dos amigos que han llegado juntos a Madrid y convivieron luchando con las mismas dificultades haciendo frente a idénticas miserias.

Al fin, un día, el talento, quizás la suerte nada más, de uno determinó lentamente la separación engendrándose ángulo que ensancha o acortúa el divercio de las almas.

Seguieron luego rumbos distintos, estimulando por la fortuna el uno; hundiéndose en el anónimo, vencido por la fatalidad el otro. Poco a poco, este último, lleno de actitudes se va cerrando a la generosidad. La injusticia para él no tiene solo el lado negativo de su vencimiento, sino también el positivo del triunfo del otro. Sin embargo no renuncia totalmente, a perderle por conveniencia acaso o por un resto de sentimentalismo lejano.

De su parte están aun las efusiones cuando tropieza con el amigo afortunado. Y serán seguramente correspondidas, el encuentro tiene lugar a hurto de las gentes... Ah, pero la vida social impone rigores insospechados; de esta suerte, si el hombre fracasado pretende evocar viejas camaraderías en el mismo escenario donde ahora se mueve su antiguo compañero es muy posible que tropiece con un gesto ambiguo de esos que envuelven una interrogación insultante o una duda llena de humillaciones.

A pesar de ello, la «humanidad» que cada hombre lleva dentro, no se rinde jamás. Es pues casi seguro que el mismo día del desdichado encuentro, el pobre amigo anónimo, a la hora de café, diera a sus contenturios: ¡Ah Fulano! yo le desprecio. Hace ya mucho tiempo que le retiré el saludo...

EL DUQUE DE EL.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados municipales se han hecho las siguientes inscripciones: Juzgado de la Catedral. Nacimientos, 4. Defunciones, 4. Matrimonios, 0. Juzgado de San Juan. Nacimientos, 3. Defunciones, 2. Matrimonios, 1.

La huelga de Riotinto

Recibimos las siguientes carta y nota del Sindicato provincial de obreros de Riotinto (Huelva).

Huelva 30 Diciembre 1920. Sr. Director de EL LIBERAL en Murcia.

Muy señor nuestro: Le rogamos tenga la bondad de insertar en las columnas del periódico de su digna dirección, la siguiente nota:

El Gobierno en sus manifestaciones a los periodistas informa que la huelga de Riotinto está solucionada. El Sindicato provincial de obreros de Riotinto, a donde pertenecen todos los obreros y empleados de Huelva y todo el personal de tracción y tráfico de la Compañía, en honor a la verdad tiene que decir lo siguiente:

La huelga de Riotinto no está solucionada en lo que respecta a Huelva; todos los que pertenecen a este Sindicato están en la misma forma que el primer día de huelga; este personal que nada ha tenido que ver al ir a la huelga con los que han claudicado en las minas de Riotinto, nada le importa el acto que han realizado, y tampoco puede hacer que cambien la actitud y la norma de conducta que se han trazado desde un principio.

Los obreros de la Compañía de Riotinto en Huelva, que no son huelguistas si no despedidos por la Compañía en anuncios puestos en los departamentos el día 7 de Julio próximo pasado a consecuencia de la huelga de empleados y encargados, continúan con la misma idea de no volver al trabajo sin antes tratar con la Compañía en forma de que se solucione el conflicto dignamente.—La Comisión.

Instituto de reformas sociales

Nuevos proyectos Madrid 1.—A las 2 t.

Caual ha manifestado a los periodistas que el Instituto de Reformas Sociales ha entregado un interesante anteproyecto sobre la construcción de casas baratas y proponiendo una ponencia para estudiar la forma más conveniente de llevar a la práctica el retiro obligatorio de la vejez.

También se presenta un proyecto a la Junta de colonización para terminar los estudios referentes a la utilización de terrenos incultos.

Se pretende desarrollar una política social agraria.

Caual presentará al Consejo operarios proyectos que tiene en preparación.

Se presentará un proyecto sobre contrato de trabajo, cuyas bases están siendo estudiadas por el Instituto, que tendrán por objeto armonizar las relaciones entre el capital y el trabajo.

Este proyecto trata también de la sindicación profesional, del trabajo de la mujer y el de los niños.

El día 10 de Enero se reunirá el Instituto de Reformas Sociales, en pleno, para examinarlo.

Se dará una disposición reorganizando el ministerio del Trabajo, creando una asesoría técnica en el negociado de política social, el cual estará en relación constante con los gobernadores y con los organismos provinciales.

En las próximas Cortes se reproducirán proyectos sobre accidentes del trabajo y serán estudiadas algunas leyes sobre agricultura, trabajo a domicilio, trabajo de la aguja, accidentes del trabajo y otros asuntos iniciados por otros Gobiernos.

LOGROÑO

Plante en la fábrica de tabacos Madrid 1.

Por no estar conforme con el tanto por ciento fijado para el ingreso de nuevos operarios, declaró el plante el personal de la fábrica de tabacos sin llegar a abandonarla.

El delegado de Hacienda se ha hecho cargo de ella.

El gobernador ha hecho gestiones de arreglo, sin poderlo conseguir.

A última hora de la tarde continuaban las cigarreras dentro del edificio, esperando la contestación de la dirección.

En el exterior de la fábrica había grandes retenes de la guardia civil de policía y grandes grupos de personas pertenecientes a las familias de las cigarreras.

La entrevista de Cierva con Sánchez Guerra

Madrid 1.—A las 4 t.

El exministro don Juan de la Cierva ha manifestado que en la conferencia que celebró con Sánchez Guerra, le habló con absoluta lealtad.

Le recordó los trabajos que realizó para conseguir la unión franca de todos los elementos conservadores.

Como respuesta a su conducta se decretó por el Gobierno la persecución contra los cervistas como no se ha realizado jamás en la política española.

«Cuando las Cortes se abran se verá hasta qué punto llegaron quienes hicieron de su aniquilamiento el eje de su actuación gubernamental.

Ya se ha visto el resultado: vienen a las Cortes sus amigos después de una lucha sin precedente. Porque la opinión en España alienta todavía y triunfa de todas las maquinaciones y de todos los contubernios.

Por todo ello, Cierva dijo a Sánchez Guerra que no puede tener relación de ninguna clase con el actual Gobierno mientras no se restablezca el derecho y se castiguen los delitos que se cometieron contra sus amigos en las elecciones de diputados.

Estadística

Nacimientos y defunciones Madrid 1.—A las 2 t.

La Estadística demográfica municipal de Madrid demuestra que durante el año 1920 ha habido 17.758 nacimientos y 17.991 defunciones.

Horrible tragedia en el Hospital provincial

Un loco muerto por otro loco Madrid 1.—A las 9 n.

En el Hospital provincial ha aparecido muerto en la celda que ocupaba en el departamento de dementes, el alienado Manuel García.

Tenía lesiones y mordeduras en todo el cuerpo y arrojaba sangre por la boca y los oídos.

Un médico declaró que la muerte debió ocasionarla la pateadura de otro loco que dormía en la misma celda.

«Parece que se ha desarrollado una horrible tragedia.

La víctima era un loco pacífico e inofensivo.

El otro demente se llama Serafin Hernández.

Es agresivo y muy peligroso. Tenía puesta la camisa de fuerza. Primeramente logró que su compañero, el infartado Manuel García, le desatara las manos librándole de la sujeción de las correas.

El vigilante dice que nada oyó. Se le ha detenido acusándole de negligencia.

Catedrático fallecido

Por telégrafo José Iruste Madrid 1.—A las 9 n.

Ha fallecido el catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central don José Iruste.

Barcelona

La situación financiera Madrid 1.—A las 11 n.

La situación financiera no ofrece variación. Se conside a totalmente restablecida la calma, habiendo desaparecido el pánico en el público.

Se insiste en que el lunes abrirá nuevamente sus puertas el Banco de Barcelona.

El Colegio de Notarios ha convocado para el lunes a una reunión al objeto de cambiar impresiones acerca de las letras protestadas durante la anterior semana.

Estadística curiosa Los periódicos publican una curiosa estadística de los sumarios instruidos con motivo de los conflictos sociales.

El total de causas asciende a cuarenta mil cuarenta y uno, habiéndose dictado autos de procesamiento durante el año último contra treinta y siete individuos.

El número de víctimas por atentado durante el año pasado asciende a setenta.

El total de los muertos desde que comenzó a funcionar el Sindicato único se eleva a cuatrocientos cuarenta.

Terroristas detenidos En la Gran Vía la policía vió a un individuo sospechoso.

Al intentar detenerle huyó. Los agentes le dispararon varios tiros, produciéndose los consiguientes sustos y carreras.

El fugitivo abandonó una chaqueta que contenía una bomba de las llamadas de piña y un tubo conteniendo un líquido para hacer explotar el artefacto.

Después de una larga persecución se consiguió detenerle.

Se llama Antonio Eudenia, de 36 años, de oficio forjador y natural de la provincia de Murcia.

Declaró que la bomba se la había entregado en el mercado de San Antonio, un individuo llamado José Gracias y apodado «El Nano».

Le encargó que la hiciese explotar en el domicilio de un individuo afiliado al Sindicato libre, que había amenazado a varios obreros del Sindicato único.

Añadió que presenciaron la entrega de la bomba Emilio Azpech y José Mach.

Estos han sido detenidos. La policía busca al Nano.

También ha sido detenido un terrorista que al ir a detenerle arrojó una pistola y echó a correr.

Auarquista detenido La policía ha detenido a Pablo Serra, empleado en la Compañía de Tranvías, ocupándole hojas clandestinas dirigidas a los compañeros del Sindicato de transportes excitándole a la huelga.

La policía le tiene fichado como auarquista peligroso.

El homenaje al gobernador El homenaje tributado al gobernador ha resultado notable.

Durante todo el día no ha cesado el desfile de personalidades de todas las clases sociales para dejar tarjeta en el gobierno.

El número de tarjetas asciende a varios miles.

Los representantes de todas las entidades y corporaciones le visitaron dirigiéndole frases de elogio y cariño.

Anido las aceptó modestamente.

Una recepción En el Circulo Francés se ha celebrado una recepción per la colonia francesa.

Los invitados fueron obsequiados con un lunch espléndido.

Se pronunciaron discursos.

MERCADOS

EN LA LONJA Patatas, 10 y 10'50 pas. los 50 kilos. Patatas nuevas, 11'12. Tomates, 20 y 23. Pimientos verdes, 22. Pimientos colorados, 32. Alcahoñas, Bajocás, 20. Bajocás sin helar, 0 y 0'3. Cebolla seca, 8'50. Bonitos, 8'00. Nabos, 6'00. Habas, 0'0. Ajos tiernos, 0'40 docena. Cítricos, 1'75. Colifloras, 2'25. Melones, 20'00. Sandías, 5 y 6. Peros, 40. Melocotones, 60 y 0'0. Uva, 44. Alcahoñas, 32. Limones, 6. Granadas, 0'0. PESCOADERIA En la Pescadería han regido los siguientes precios: Mújol, 2'50 pesetas kilo. Sardinas, 2'00. Boga, 1'00 y 0. Magros, 0'00. Alacha, 1'60. Salmonetes, y 0'0. Atún, 5. Lenguaos, 0. Pescadilla, 2'50 y 3. Dorada, 2'70. Cala marés, 5. Merco, 0. Bonito, 1. Pajel, 8'00. Pulpos, 2'00. Jibias, 3. Boquerones, 1'60. Dato, 3.

El escrutinio general

(DE LA EDICIÓN DE AYER TARDE) Resultado de la elección en Cartagena.

A las cinco de la madrugada terminó el escrutinio general de las actas de la circunscripción de Cartagena, después de prolongadas y vivas discusiones entre los candidatos.

El escrutinio dió el siguiente resultado total: Maestro, 11.387; Espín, 10.880; García Vaso, 10.368; Figueroa, 9.640; Páya, 7.835; Gueva, 7.327; Dorda, 7.292; papeletas en blanco, 77.

La Junta provincial proclamó candidatos a los cuatro primeros.

Esta tarde ha comenzado la sesión por la lectura del acta de la anterior, que es muy extensa. Seguidamente (es probable que sea bien entrada la noche) comenzará la discusión de las actas de la circunscripción de Murcia.

(DE ESTA EDICIÓN) Las actas de Murcia

Ayer tarde continuó la sesión de la Junta provincial del Censo para proceder al escrutinio general de las actas de la circunscripción de Murcia.

En la Audiencia se redoblaron las precauciones, practicándose por la policía a la entrada un riguroso cacheo.

Al hacerse la revisión de poderes surgió una cuestión previa planteada por los candidatos ciervistas, los cuales juzgaron incapaces a los señores de la Iglesia y Almagro para representar a los candidatos agrarios por no estar incluidos en el Censo electoral de esta circunscripción.

El señor Iglesia apeló a la hidalguía de los candidatos ciervistas, suponiendo que éstos no querían dejar sin representación para su defensa a los candidatos agrarios.

Contestaron aquellos ofreciendo su tolerancia y el señor Almagro se negó a admitir ésta retirándose del salón.

Seguidamente comenzó el escrutinio de las actas, efectuándose sin incidentes de importancia las de Alcantarilla, Beniel, San Javier y Murcia.

En el distrito primero de ésta se plantearon dos cuestiones dignas de recoger para darlas a conocer a nuestros lectores, referentes una al acta de Puebla de Soto y otra a la de Javalí.

El acta de Puebla de Soto estaba hecha en papel que no era el de la documentación facilitada por la Junta del Censo y los señores Díez de Revenga y Alcázar la impugnaron por dicho motivo, defendiéndola los señores Jover y de la Iglesia, los cuales citaron textos legales para demostrar la legalidad del acta.

La Junta acordó escuchar los votos de la misma y los candidatos ciervistas formularon su protesta para en su día hacer valer su derecho ante el Tribunal Supremo.

La documentación referente al acta de Javalí se quintuplicó. El secretario dió cuenta de haberse recibido cinco sobres conteniendo actas del resultado de la votación en dicha sección.

Esto dió origen a un largo debate mantenido, de un lado, por los señores de la Iglesia, Jover y Más de Béjar y de otro por los señores Alcázar, Díez de Revenga y García Muñoz.

Los primeros, juzgando que había actas dobles pidieron la no escrutación de ninguna de las actas presentadas.

Los segundos, contra la opinión expuesta por los apoderados de los candidatos agrarios, juzgaron que no había actas dobles por ser una sola la que reunía los requisitos que determina la Ley electoral. Pidieron, por tanto, la escrutación de los votos de esta, que arrojaban una gran mayoría de sufragios para los candidatos señores Cierva, Díez de Revenga y Danio.

Durante la discusión se registraron varios incidentes entre el público, interrumpiendo algunos de los espectadores a los apoderados de uno y otro bando al hacer uso de la palabra, sin que el estar mezclados con aquellos los jefes y agentes de la policía lograra impedir las frecuentes irrespetuosidades que con dichos apoderados se cometían.

La Junta acordó declarar válida el acta a que aludimos más arriba y después de escrutar algunas más levantó la sesión para reanudarla esta tarde a las tres.

La actualidad política

Por telégrafo La mayoría que tendrá el Gobierno

Madrid 1.—A las 9 n. Terminadas las proclamaciones de las Juntas del Censo, resulta que el Gobierno solo cuenta con 179 diputados.

Las Juntas han hecho la proclamación en los distritos de Orense, capital, Rivadavia, Pravia, Villavieja y Sagunto cuyas actas resultan graves. En todos estos distritos luchan conservadores.

Suponiendo que el Tribunal Supremo y el Congreso proclamaran cinco adictos, la cifra de los conservadores subiría hasta 184; faltando al Gobierno 21 diputados para tener mayoría.

Los Comedores de Caridad

Por telégrafo Una suscripción Madrid 1.—A las 9 n. La reina Victoria ha iniciado con 25.000 pesetas la suscripción anual destinada a los comedores de caridad para los pobres.

Condesa fallecida

Por telégrafo Madrid 1.—A las 9 n. En el momento en que se disponía a tomar el baño ha fallecido repentinamente la condesa viuda de Xiqueñan, madre de la marquesa de la Mina y del duque de Bivona y emparentada con muchas familias de la aristocracia.

SEVILLA

Por telégrafo Sindicalista detenido Madrid 1.—A las 11 n. Ha sido detenido el significado sindicalista Baltasar Muñoz, por coaccionar a sus compañeros en una obra en que trabajaba.

PALENCIA

Por telégrafo Hundimiento en una mina Madrid 1.—A las 11 n. En la mina Barruelo, a causa de un desprendimiento de tierras, han quedado sepultados varios obreros. Después de grandes esfuerzos se consiguió sacar de entre los escombros a dos hombres muertos y seis muy graves.

Las elecciones de senadores

Por telégrafo Constitución de la Mesa Madrid 1.—A las 9 n. En el salón de actos de la Diputación se constituyó la Mesa interina para la elección de senadores de mañana.

En la Embajada de Francia

Por telégrafo Recepción anual—Discursos interesantes Madrid 1.—A las 9 n. En la Embajada de Francia se ha celebrado la recepción anual de primero de año.

Presidió el encargado de Negocios y concurrió toda la colonia francesa. Pronunció un discurso el presidente de la Cámara de Comercio francesa en Madrid. Resaltó el gran interés que existe en que no prevalezca la política en la guerra de tarifas entre Francia y España, expresando el deseo de que las actuales negociaciones entre Francia y España terminen en una colaboración económica amigable.

Añadió que la Cámara de Comercio de Madrid, como todos los franceses residentes en España, están dispuestos a prestar a esta obra un concurso desinteresado activo.

Otros hablaron sobre las obras francesas de enseñanza, cuya propiedad aumenta y contribuye a estrechar los lazos intelectuales entre Francia y España. El encargado de Negocios declaró que esperaba que España y Francia entrarían en un terreno de inteligencia económica, necesaria para ambos países.

Se felicitó de las obras de enseñanza de Francia y España, confiando que conseguirán nuevos desarrollos que estrecharán más los lazos íntimos que unen a las dos grandes naciones.

CADIZ

Por telégrafo La víctima de la explosión de la bomba Madrid 1.—A las 11 n.

Después de haberle practicado la operación para extraerle un ojo, se ha agravado considerablemente, temiéndose que fallezca. Manuel Fernández, herido al explotar la bomba que fué colocada en la ventana de la yesería.

Densa niebla En toda la costa reina una espesa niebla que hace peligrosa la navegación, muy especialmente por el Estrecho de Gibraltar.

Un nuevo servicio de vapores Se ha inaugurado un nuevo servicio de vapores por la Compañía Transmediterránea. Salieron vapores para Tanger y Larache.

Botadura de un barco El día del santo del rey se votará al agua el nuevo vapor «Amus», de 15.000 toneladas.

El presidente de la Asociación Eclesiástica El obispo ha designado al doctor José Llovera para presidente de la Asociación Eclesiástica. La noticia ha provocado algún descontento en el clero, en donde existe hace tiempo una honda división de marcado carácter político, derivada de las propagandas regionalistas.

Desanimación política

Por telégrafo Elogios a Comillas Madrid 1.—A las 11 n. A causa de la festividad del día del Congreso y demás centros políticos estuvieron desanimados. Los escasos concurrentes elogiaron la conducta del Marqués de Comillas ofreciendo su firma al Banco de España y dando facilidades para encauzar la difícil situación que se había creado al Banco de Barcelona, contribuyendo al restablecimiento de la normalidad financiera de dicha capital.

El Banco de España

Por telégrafo Madrid 1.—A las 9 n. El Consejo del Banco de España ha acordado repartir 65 pesetas por acción, como complemento a los beneficios del año pasado.

Las elecciones en Málaga

Por telégrafo Protestas contra el escrutinio Madrid 1.—A las 11 n. Se han reproducido las manifestaciones de desagrado contra el resultado del escrutinio electoral. Numerosos grupos recorrieron las vías céntricas dando gritos y silbidos contra las autoridades y personalidades políticas. Los mauristas y los socialistas intentaron apedrear el gobierno civil y el domicilio del presidente de la Junta del Censo, impidiéndole la policía. Esta dió varias cargas y practicó algunas detenciones.

BURGOS

Por telégrafo Pueblo indignado contra una compañía Madrid 1.—A las 11 n.

En el pueblo de Jerez, el vecindario se halla excitadísimo, porque la Compañía explotadora de las minas de sulfatos se dispone a levantar una fábrica en Miranda. Acudieron los guardias civiles para proteger los servicios de transportes.

Estos tuvieron una colisión con los obreros, resultando algunos heridos. Se han practicado detenciones.

La Coruña

Por telégrafo El estado del mar Madrid 2.—A las 11 n.

En vista del estado del mar, han llegado a este puerto de arribada forzosa varios barcos, en busca de refugio.

La borrasca se ha vuelto a reproducir.

También arribaron los vapores «Wotteil» de nacionalidad alemana, procedente de Hamburgo y el trasatlántico «Lafayette», procedente de la Habana.

Este estuvo vigilado, habiéndosele hecho las prácticas sanitarias ordinarias.

La fiebre amarilla Varios viajeros llegados de Méjico dicen que la fiebre amarilla causa enormes estragos.

MALAGA

Por telégrafo Accidente automovilista Madrid 2.—A la 1 m.

En la carretera de Torremolin o a consecuencia de una avería, volcó un automóvil.

Resultó muerto a causa del accidente el joven abogado Guillermo Berrocal.

Fuó conducido a la casa de socorro, donde se hallaba como médico de guardia un hermano suyo.

Varias señoritas que acompañaba a Berrocal en el automóvil resultaron gravemente heridas.

Begoña

Por telégrafo Una riña sangrienta Madrid 2.—A la 1 m.

Han reñido varios jueguistas, resultando gravemente herido uno de una puñalada.

Otro grupo en el mismo plan de juego hirió también a Ezequiel Ra-

mírez, arrojándolo después a la ría. Fué extraído casi asfixiado. Se le condujo a la Casa de Socorro en estado gravísimo.

Entierro de un minero En Ortuella se ha verificado el entierro civil del presidente del Sindicato minero, Andrés Fernández. Esté fué muerto en riña por Balbino García. Concurrieron muchos obreros. Para avitar toda clase de desórdenes se halla concentrada la guardia civil. Reina tranquilidad absoluta.

Huelva

Por telégrafo Inauguración de un ferrocarril Madrid 2.—A la 1 m. Mañana se inaugurará la línea férrea que enlaza al pueblo de Balluelos con La Palma.

BILBAO

Por telégrafo Las clásicas avas Madrid 2.—A las 1 m. Con motivos de la celebración del último día del año y entrada del nuevo, ha habido que lamentar algunos incidentes por las numerosas juergas que en este día se corren. En la calle de Elguera, el vecino Eloy Alonso hizo varios disparos al aire hiriendo a la joven Carmen Fernández, que se hallaba en el balcón. Resultó con un balazo en el pecho. En la del Arenal varios alemanes que festejaban también la entrada de año, hicieron estallar un petardo junto al kiosco de la música. La alarma que se produjo fué grandísima, produciéndose carreras y sustos.

Salón de Contrataciones

Cáscara en polvo, de 35 a 40 pta. arroba. Pimiento corriente de 1.ª, de 25 a 30. Pimiento de 2.ª, de 20 a 24. Pimiento de 3.ª, de 15 a 19. Pimiento bajo, escombros, de 10 a 14. Bolas dulces, de 00 a 09. Bolas picones, de 07 a 00. Panizo, de 059 a 060 kilo. Habichuelas, 15 pesetas la arroba.

Teatro Ortiz

FUNCIÓN PARA HOY A las 4-1/2, 6-1/4 y 9-1/2: Terminación del grandioso drama cinematográfico EL CLUB DE LOS SUICIDAS Exitos de los notabilísimos bailarines cómicos LOS YERAR Exitos colosales de la verdadera estrella canzonetista LOLITA MÉNDEZ

Año nuevo vida nueva

Los que posean un piano-pianola o simplemente un piano automático, deben adquirir rollos Aeolian en el Centro Musical. CALLE DEL LICENCIADO CASCALES (ANTES JABONERIAS) Alquileres

El Dr. López Campello

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID Tiene consultas de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado, en Alifan, San Fernando, 55, de 9 a 11, y de 3 a 5, excepto los domingos.

FARMACIA MORENO

26, CAMAÑOS, 26 completo surtido en todas las clases de específicos Productos de reconocida pureza Laboratorio de Esterilización PRECIOS ECONÓMICOS.

LAS CARACOLAS

novela regional de costumbres murcianas POR PEDRO JARA CARRILLO

Habiéndose agotado las ediciones de los primeros cuadernos de Las Caracolas, disponemos en seguida una segunda edición, para lo cual es muy necesario que antes se apresuren a formalizar la suscripción cuando lo sienten solícitos y a aquellos otros que la deseen.

Y se advierte al público que la tirada de los cuadernos siguientes se sujetará estrictamente al número de suscriptores que resulten de los cuadros primeros.—Esto es: quien no se suscriba a dichos cuadernos en Murcia o en la región, no podrá más tarde poseer esta emocionante producción literaria, netamente murciana, tan bella en la forma como interesante en sus narraciones.

Puntos de venta de EL LIBERAL

EN ALBACETE: Kiosco de la Plaza de Alfonso XIII. EN ALMERÍA: Kiosco Madrileño de Juan Bonillo Siles, Paseo del Príncipe. EN ORÁN: Centro de suscripciones de José Morcillo, boulevard du 2.ª de Navas, número 6.

MUERLES CASA GUIJARRO Única en su clase Vean precios :-: Construcción :-: Sur:-: tido y Nuevos estilos. FRENERIA, 31 y REINA, 6, FRENTE AL PASAJE DE LAS CASAS DE ZABALBURU :-: MURCIA. :-:

Exposición de Muebles

Diez y siete modelos diferentes de aparadores chiperos, estilo inglés, desde 150 pesetas PEPE EL DE LOS MUERTOS Calle de Ruipérez.—Teléfono, n.º 175

Teatro Circo Villar

HOY 1.ª JORNADA DE LA SENSACIONAL FILMS EN 15 JORNADAS

Las garras del Gavilán

Gran éxito de Blanca Azucena y su Botones

Teatro Romea :-: Hoy domingo

A las cinco y media. ¡¡GRAN ÉXITO!! ¡¡ÉXITO VERDAD!! LAS CORSARIAS Segunda sección a las seis y media,

Blanco y Negro

Tercera sección a las diez Los sobrinos del Capitán Grant

OCASIÓN! GRAN REBAJA DE PRECIOS

Liquidación de todas las existencias de invierno de invierno :-: :-: 10 POR 100 DE REBAJA :-: :-: POR TODO EL MES DE ENERO.—En esta casa no cabe el agua, puesto que todos los artículos están marcados con sus precios, y el comprador puede comprobar que después de estos precios tan alambicados a que vende esta casa se le hace una rebaja de 10 por 100. "El Precio Fijo" CALLE DE LA PLATERIA, números 4.º y 5.º Liquidación de una zapatería. Calzado más barato que en España.

Zapatería Nueva

de José Valórcel, instalada en la calle de Lencero, 6 y 8 (frente al establecimiento de Abellán). Especialidad en calzado de gran lujo. Inmenso surtido en clases económicas a precios baratísimos.

CATARROS-TUBERCULOSIS

ANICATARRAL García Suárez, es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un remedio sustitutivo séptico; cura radicalmente los Catarros y Tuberculosis, previene contra la Gripe, Pulmonías y Resfriados.—Venta, Farmacia, C. R. Galindo, 2.ª MADRID.

KALMINE Calma instantáneamente DOLORES DE CABEZA KALMINE Calma instantáneamente DOLORES NERVIOSOS KALMINE Calma instantáneamente DOLORES DE MUJERAS KALMINE Calma instantáneamente DOLORES REUMÁTICOS KALMINE Calma instantáneamente DOLORES NEURÁLGICOS KALMINE Calma instantáneamente JAQUECAS VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS AGENTE GENERAL PARA LA VENTA EN ESPAÑA - Rafael Contreras Cubero - SAN JOAQUIN, 2. MADRID.

Foot-Ball

Gran solemnidad deportiva para los días 1 y 2 de Enero de 1921 entre los primeros equipos del LEVANTE F. C. de Valencia y LEVANTE F. C. de Murcia, a las tres y cuarto de la tarde

en el Campo de la Torre de la Marquesa

PRECIOS.—Entrada general, 1'25 pta.—Media entrada, 0'50 id.—Sillas, 0'60.

Banco de Albacete

CASA CENTRAL ALBACETE. SUCURSALES: Murcia, Almería, Ciudad Real, Lorca, Córdoba. Capital 25.000.000 de pesetas FONDO DE RESERVA 11.600.000 pesetas. Las principales operaciones a que se dedica este Banco, además de todas las propias de un Establecimiento de crédito, son las siguientes: Depósitos de letras sobre España y Extranjero.—Emisión y cobro de cupones.—Emisión de giros y órdenes telegráficas de pago sobre plazas de España y Extranjero.—Compra y venta de billetes y monedas extranjeras.—Compra y venta de valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras.—Cartera de crédito sobre todos los países.—Cuentas Corrientes en Pesetas, Libras, Francos, Solares y Liras.—Aposiciones a fecha fija.—Cuentas de valores GRATUITA.—CAJA DE AHORROS. Los intereses que abona este Establecimiento actualizados, son: Cuentas corrientes a la vista 2 por 100. Imposiciones a fecha fija 3 por 100. Caja de Ahorro 3 por 100.

BORSA DE CAJA: De nueve a once de la mañana y de tres y media a cinco de la tarde.

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA NARIZ Y OIDOS D. PEREZ MATEOS ESPECIALISTA SAN NICOLAS 25 MURCIA CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA VENEREO Y SIFILIS D. J. BERMUDEZ ESPECIALISTA S. PATRICIO, 1 MURCIA

